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2022-2023 学年下学期期中考试高一数学试题

一、单项选择题：本题共 8 小题，每小题 5 分，共 40 分.在每小题给出的四个选项中，只有

一项是符合题目要求的.

1. 已知复数
3 i
2 i

z 



，则 z 的虚部为（    ）

A. 1 B. i C. 
1
5

 D. 
1 i
5



【答案】A

【解析】

【分析】根据复数的除法求解
3 i
2 i

z 



，进而可得 z 的虚部.

【详解】
  
  

z
  

    
  

3 i 2 i3 i 5 5i
1 i

2 i 2 i 2 i 5
，故 z 的虚部为 1.

故选：A

2. 如图，已知等腰直角三角形 O A B  V ，O A A B    是一个平面图形的直观图，斜边 2O B   ，则这个

平面图形的面积是（    ）

A. 2
2

B. 1 C. 2 D. 2 2

【答案】D

【解析】

【分析】根据直观图确定原图形 形状和大小，由此可求其面积.

【详解】因为 O A B  △ 为等腰直角三角形， 2O B   ， O A A B    ，

所以 = 2O A A B    ，

所以对应的原平面图形如下，

的
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其中 2OB  ， 2 2OA  ，

所以这个平面图形的面积
1 2 2 2 2 2
2

S     ,

故选：D.

3. 已知向量  8, 2a  
r

，  ,1b m
r

，  4,2c 
r

，若 a b c 
r r r

，则实数 m 的值是（    ）

A. －10 B. －8 C. 10 D. 8

【答案】A

【解析】

【分析】利用向量的坐标运算即可.

【详解】  8 , 1 ;a b m   
r r

 4 ,2c  
r

；

a b c 
r r r

Q

8 2m   

10m  

故选：A.

4. 函数    sin 0, 0,
2

f x x A          
 

的部分图象如图所示，则（    ）
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A.   sin 4
3

f x x    
 

B.   sin 4
6

f x x    
 

C.   sin 2
3

f x x    
 

D.   sin 2
3
πf x x   

 

【答案】C

【解析】

【分析】首先由周期求出 ，再根据函数过点 ,0
6
  

 
，求出 ，即可得解；

【详解】解：由图可知
3 7 3
4 12 6 4
T        

 
，所以T  ，又

2T 


 ，所以 2  ，

又函数过点 ,0
6
  

 
，即 02

6 6
sinf  

         
  




，

所以 ,2
6

2k k Z 
   ，解得 2 ,

3
k k Z    ，因为

2
  ，所以

3
  ，

所以   sin 2
3

f x x    
 

；

故选：C

5. 若 是第二象限角，且
1sin cos
5

   ，则
πtan
4

   
 

（    ）

A. 
3
4

B. 
1
7

C. 
3
4

 D. 
1
7

 ，

【答案】D

【解析】

【分析】由已知和 2 2sin cos 1   求出 tan ，再代入两角和的正切展开式可得答案.

【详解】 是第二象限角，所以 cos 0  ， sin 0  ，
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由
1sin cos
5

   ， 2 2sin cos 1   得
3cos
5

   ，
4sin
5

  ，

所以
4tan
3

   ，则

4 1π tan 1 13tan 44 1 tan 71
3




          
.

故选：D.

6. 在 ABCV 中，
π1, 4,
3

AB AC BAC    ，点 D 为边 BC 上靠近 B 的三等分点，则 AD BC
uuur uuur

的值为

（    ）

A. 
16
3

 B. 
16
3

C. 4 D. 4

【答案】B

【解析】

【分析】利用 AB
uuur

、 AC
uuur

表示向量 AD
uuur

、BC
uuur

，利用平面向量数量积的运算性质可求得 AD BC
uuur uuur

的值.

【详解】如下图所示：

 1 1 2 1
3 3 3 3

AD AB BD AB BC AB AC AB AB AC        
uuur uuur uuur uuur uuur uuur uuur uuur uuur uuur

，

由平面向量数量积的定义可得
π 1cos 1 4 2
3 2

AB AC AB AC      
uuur uuur uuur uuur

，

因此，      2 21 12 2
3 3

AD BC AB AC AC AB AC AB AC AB        
uuur uuur uuur uuur uuur uuur uuur uuur uuur uuur

 2 21 164 2 2 1
3 3

      .

故选：B.

7. 已知 ABCV 的内角A ， B ，C 所对的边分别为 a，b ， c， tan tan 3A C  3 tan tanA C  ，且

2b  ，则 ABCV 面积的最大值为（    ）

A  3 B. 2 3
3

C. 2 D. 3
3

【答案】A

【解析】

.
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【分析】根据三角恒等变换求出 B ，再利用余弦定理和基本不等式求出 ac 的最大值，即可求得 ABCV 面积

的最大值．

【详解】因为 tan tan 3 3 tan tanA C A C    ，

所以
sin sin sin sin3 3
cos cos cos cos

A C A C
A C A C

   ，

即
sin cos sin cos sin sin3 3

cos cos cos cos
A C C A A C

A C A C


  ，

即 sin( ) 3 cos cos 3 sin sinA C A C A C   ，

即    sin( ) 3 sin sin cos cos 3 cosA C A C A C A C      ，

所以 sin 3 cosB B ，解得 tan 3B  ，

因为  0, πB  ，所以
π
3

B  ，

又因为 2b  ，
1 3sin
2 4ABCS ac B ac V ，

2 2 4 1cos
2 2

a cB
ac

 
  ，解得 2 2 4a c ac   ，

因为 a，b ， c都为正数，所以 2 2 2a c ac  ，即 4 2ac ac  ，

解得 4ac  ，当且仅当 2a c  时等号成立，

所以
1 3sin 3
2 4ABCS ac B ac  V ，当且仅当 2a c  时等号成立，

即 ABCV 面积的最大值为 3 ．

故选：A．

8. 已知函数   2
1ln e

1
xf x

x
    

，a，b，c 分别为 ABCV 的内角 A，B，C 所对的边，且

2 2 24 4 6 ,a b c ab   则下列不等式一定成立的是（    ）

A.    sin cosf A f B  B. f (cos A)≤f (cos B)

C. f (sin A)≥f (sin B) D. f (sin A)≥f (cos B)

【答案】D

【解析】
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【分析】先利用余弦定理和基本不等式求得
2

C   ，从而得到0
2 2

B A 
    .由 siny x 和

cosy x 在 0,
2
 

 
 

上的单调性得到 sin cosB A , cos sinB A ，而 sin sinA B、 大小不确定，

cos cosA B、 大小不确定.

利用复合函数 单调性法则判断出   2
1ln e

1
xf x

x
    
在  0,  上单调递减.对四个选项一一验证：

对于 A、D：因为 cos sinB A ，所以 f (sin A)≥f (cos B).即可判断；

对于 B、C：因为 sin sinA B、 大小不确定， cos cosA B、 大小不确定.

【详解】因为 a，b，c 分别为 ABCV 的内角 A，B，C 所对的边，且 2 2 24 4 6 ,a b c ab  

由余弦定理得： 2 23 3 6 2 cos ,a b ab ab C  

利用基本不等式可得： 2 26 2 cos 3 3 3 2ab ab C a b ab     ，所以 2 cos 0ab C  ，

所以 cos 0C  .

因为  0,C  ，所以
2

C   ，所以0
2

A B 
   ,

所以0
2 2

B A 
    .

因为 siny x 在 0,
2
 

 
 

上单调递增， cosy x 在 0,
2
 

 
 

上单调递减，

所以 sin sin cos
2

B A A    
 

, cos cos sin
2

B A A    
 

,

即 sin cosB A , cos sinB A .

由于 A、B 大小不确定，所以 sin sinA B、 大小不确定， cos cosA B、 大小不确定.

当 x>0 时，   2
1ln e

1
xf x

x
    

.

因为 2 1y x  在  0,  上单调递增，所以 2

1
1

y
x




在  0,  上单调递减，所以 2
1ln

1
y

x
    

在

 0,  上单调递减；

因为 exy  在  0,  上单调递增，所以 e xy  在  0,  上单调递减，所以   2
1ln e

1
xf x

x
    
在

的
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 0,  上单调递减.

对于 A、D：因为 cos sinB A ，所以 f (sin A)≥f (cos B).故 A 错误，D 正确.

对于 B、C：因为 sin sinA B、 大小不确定， cos cosA B、 大小不确定，所以 B、C 不能确定.

故选：D

【点睛】在解三角形中，选择用正弦定理或余弦定理，可以从两方面思考：

(1)从题目给出的条件，边角关系来选择；

(2)从式子结构来选择．

二、多项选择题：本题共 4 小题，每小题 5 分，共 20 分.在每小题给出的四个选项中，有多

项符合题目要求，全部选对的得 5 分，部分选对的得 2 分，有选错的得 0 分.

9. 下列说法中不正确的是（    ）

A. 若 0a b 
r r

，则 a
r
与b

r
的夹角为钝角 B. 若向量 a

r
与b

r
不共线，则 a

r
与b

r
都是非零向量

C. 若 a
r
与b

r
共线，b

r
与 c

r
共线，则 a

r
与 c

r
共线 D. “ a b

r r
”的充要条件是“ a b

r r
且 a b

r r
∥ ”

【答案】ACD

【解析】

【分析】利用向量的相关概念以及数量积运算的概念进行判断.

【详解】对于 A，若 0a b 
r r

， a
r
与b

r
的夹角也可以为 π，不一定是钝角，故 A 不正确；

对于 B，因为0
r
与任意向量都共线，若向量 a

r
与b

r
不共线，则 a

r
与b

r
都是非零向量，故 B 正确；

对于 C，若 a
r
与b

r
共线，b

r
与 c

r
共线， 0b 

r r
，则 a

r
与 c

r
不一定共线，故 C 不正确；

对于 D，若a b
r r

，则 a
r
与b

r
是相等向量，则它们模长相等，方向相同，

若 a b
r r

且 a b
r r
∥ ，它们不一定是相等向量，故 D 不正确.

故选：ACD.

10. 欧拉公式 ie cos i sinx x x  是由瑞士著名数学家欧拉创立，该公式将指数函数的定义域扩大到复数集，

建立了三角函数与指数函数的关联，在复变函数论里面占有非常重要的地位，被誉为数学中的天桥．依据

欧拉公式，下列选项中正确的是（    ）

A. 
2π i
3e 对应的点位于第二象限 B. 

π i
2e 为纯虚数

C. 
πie

3 i
的模长等于

1
2 D. 

π i
6e 的共轭复数为

1 3 i
2 2


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【答案】ABC

【解析】

【分析】根据欧拉公式结合复数在复平面内对应的点的特征、纯虚数的概念、复数的模长公式、以及共轭

复数的概念逐项分析即可得出结论.

【详解】对于 A：
2π i
3 2π 2π 1 3e cos i sin i

3 3 2 2
     ，

2π i
3e 在复平面内对应的点为

1 3,
2 2

 
  

 
位于第二象限，故 A 正确；

对于 B：
π i
2 π πe cos i sin i

2 2
   ，

π i
2e 为纯虚数，故 B 正确；

对于 C：
 

  
πi 1 3 ie cos π i sin π 1 3 i

4 43 i 3 i 3 i 3 i 3 i

  
     

    
，

所以

2 2πie 3 1 1
4 4 23 i

             
，故 C 正确；

对于 D：
π i
6 π π 3 1e cos is i

6
in

6 2 2
    ，所以

π i
6e 的共轭复数为

3 1 i
2 2

 ，故 D 错误.

故选：ABC.

11. 三角形 ABCV  中， 角 , ,A B C  的对边分别为 , ,a b c ， 下列条件能判断 ABCV  是钝角三角形的有 

（    ）

A. 6, 5, 4a b c   B. 2AB BC a 
uuur uuur

C. 
sin

sin sin
a b C
c b A B




 
D. 2 2 2 2sin sin 2 cos cosb C c B bc B C 

【答案】BC

【解析】

【分析】利用正余弦定理逐一判断即可

【详解】A：由 a b c  可知 A B C  ，且 2 2 241 36b c a    ，所以A 是锐角，故 A 不能判断；

B：由 cos 2AB BC ac B a   
uuur uuur

,得 cos 0B  ，则 B 为钝角，故 B 能判断；

C：由正弦定理
a b c
c b a b




 
，得 2 2 2b c a bc    ，则

1cos
2

A   ，
2
3

A 
 ，故 C 能判断；
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D：由正弦定理，条件等价于 2 2 2 2sin sin sin sinB C C B = 2sin sin cos cosB C B C ，

则 sin sin cos cosB C B C ，即 cos( ) 0B C  ，故
2

B C 
  ，则

2
A 

 ，故 D 不能判断. 

故选：BC

12. 在 ABCV 中，角 A、B、C 所对的边分别为 a、b、c，且 23 cos 3 cosb C c B a  ，则下列说法正确的

是（    ）

A. 若 B+C=2A，则 ABCV 的外接圆的面积为3π

B. 若
π
4

A  ，且 ABCV 有两解，则 b 的取值范围为 3,3 2 
 

C. 若 C=2A，且 ABCV 为锐角三角形，则 c 的取值范围为  3 2,3 3

D. 若 A=2C，且 sin 2sinB C ，O为 ABCV 的内心，则 AOBV 的面积为
3 3 3

4


【答案】ACD

【解析】

【分析】根据条件 23 cos 3 cosb C c B a  求出 3a  .

选项 A：根据条件 2B C A  求角 A，根据正弦定理求外接圆的半径，从而求外接圆的面积；

选项 B：由余弦定理得 2 29 2b c bc   ，将此式看作关于 c的二次方程,由题意得此方程有两个正解,求

得 b 的取值范围；

选项 C：根据正弦定理把边 c表示为6cos A ，利用 ABCV 为锐角三角形求角 A 的范围，从而求边 c的范

围；

选项 D：利用正弦定理求出角C ，从而判断出 ABCV 是直角三角形，利用直角三角形内切圆半径公式求

ABCV 的内切圆半径，从而求 AOBV 的面积.

【详解】因为 23 cos 3 cosb C c B a  ，所以由正弦定理，得3sin cos 3sin cos sinB C C B a A  ,

即  3sin sinB C a A  ，

因为 πA B C   ，所以  sin sinB C A  ，且 sin 0A  ，所以 3a  .

选项 A：若 2B C A  ，则
π
3

A  ，

所以 ABCV 的外接圆的直径 2 2 3
sin

aR
A

   ，所以 3R  ，

所以 ABCV 的外接圆的面积为  2
π 3 3π  ，选项 A 正确；
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以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载

或阅读全文，请访问：https://d.book118.com/458011111045007004
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